



# 顺德刺激消费增长出新招

## “加码”派1亿元企业助力券

羊城晚报记者 张韬远

随着疫情防控趋于稳定，提振经济成为当前城市面临的重要任务。4月26日，记者从顺德区经济促进局获悉，当地创新推出“政府消费券+企业助力券”形式，除了政府投入发券之外，顺德制造厂家与商家加入投放“企业助力券”，向消费者发放，让消费者在消费时可用“助力券”直接抵扣。

值得注意的是，本月底，顺德将开放搭建好的小程序，顺德制造企业、大型商场、饭店等均可主动报名参与发放企业版“消费券”，消费者也可进入小程序领取所需的“助力券”。



### 政府消费券效果明显 吸引企业主动参与助力

前段时间，佛山市政府与下属五区纷纷通过发放消费券，对提升经济产生了一定的效果。据了解，顺德区政府前期发放的1亿元消费券，截至4月23日17时，后台系统显示已累计核销数量约为52万张，累计核销总金额约4000万元，占总发放金额的39.27%。直接带动消费约2亿元，间接撬动消费估计为7-10倍，约20亿元。

而在政府投入发放的“消费券”之外，顺德此次又创新推出了政企协同发消费券，最大程度激活消费潜力的新方式。由顺德政府携手腾讯搭建公益开放的小程序平台，由制造企业、大型商场等各类企业自愿报名参与。投放各自企业的“助力券”，吸引消费者领券前来消费。

“助力券是重新组合厂家和商家（商场、门店）两类主体，成链串联制造与流通环节，形成平台内‘厂家助力券+商家助力券+政府消费券’并可叠加平台外商家在微信系统所发的各种优惠券，形成多券种的现金抵扣大礼包，产生更大的优惠促销效应。”顺德区经济促进局副局长何绍欣说。



农贸市场分布城区各地，与千家万户的生活息息相关，也最能体现一座城市的烟火气。石湾拥有大大小小38家农贸市场，疫情发生以来，这些市场在做好防控的前提下大多正常营业，货源充足，满足了市民一日三餐所需，与此同时，各市场面对疫情带来的挑战，通过抓细管理、促销营销、狠抓质量、严控价格等多种手段，将疫情影响带来的影响降至最低，有些市场人气甚至比往常更为火爆。

### 1 开展线上营销 蔬菜肉品送到家门口

“自3月中旬以来，我们每周都会派发各类消费券，如蔬菜券、肉券、海鲜券等，每天不一致，金额为2元，市民只要关注我们的微信号或者在生鲜群里，基本上都可以抢到使用。”领鲜荟市场经营方负责人邓全文表示，市民可以用券直接找市场商户抵扣现金，再找市场方核销，市场方还开设了线上线下业务，市民可以用较低的价格买到心仪的菜品，而且不用出门，就有专人送到家门口。

据悉，领鲜荟市场拥有180个摊档，是石湾新近开的一个大型现代化农贸市场。今年2月以来，受疫情影响，市场的人气骤减，经营压

## 38家农贸市场人气恢复 市民菜篮子安全有保障

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 戎耀

### 2 狠抓生鲜品质 管控蔬菜肉类价格

在惠景市场，记者看到，蔬菜区、肉类区、水产区人头攒动，生意十分火爆，消费者经测量体温、戴好口罩进入市场，将一件件鲜活的农产品选购回家，烹饪出一道道美味佳肴。

“目前生意已恢复到了正常水平，高峰期甚至比平时好上8-10倍。”市场经营方负责人邓全文表示，市场人气的快速恢复与他们的应对措施分不开，其中最关键的就是品质和价格。

以市民最为敏感的猪肉价格为例，在政府指导价的范围内，市场方还特意组织各肉档档主建立微信群，制定相应的价格，号召大家只保障合理的利润，不追求利润最大化。“此举短时间内看似商户受了损失，但是长久看，可以带动人气，让市场的口碑越来越好，让大家生意做得更为长久。”邓全文说道。除了在价格上做文章，惠景市场还狠抓农产品质量，比如，严禁一些猪肉进场稍微便宜，但是口感欠佳，对此，市场方就严禁此类肉品进入市场销售，同时市场出于保障蔬菜新鲜的考虑，要求商户对装框的蔬菜重量严格把控，要求商户对装框的蔬菜重量严格把控。

制，禁止因为节省一点运费而硬塞满装，压坏底的货物，因此，市场的蔬菜总是新鲜易保存。此外，市场还强化日常管理维护，保障环境总是干净清爽，疫情期间，市场各进出口也有专人值班测量体温。

值得一提的是，在2月疫情防控最为关键时期，惠景市场积极响应政府号召，在抓好防控前提下，号召所有市场档主回来开档，全力保障各类农产品供给。几番组合拳下来，该市场目前人气不仅比平时没有减少，反而实现大幅引流，目前市场每天有4000人次进场购物，到了上午和傍晚买菜高峰，市场更是人声鼎沸，一片繁忙。

目前，石湾辖区拥有各类农贸市场38家，为保障市民菜篮子、米袋子的安全和正常市场秩序稳定，早在2月开始，石湾镇街道市场监管部门就向每家市场派驻一名执法人员，督促疫情防控，及时处置各类投诉及常见问题。石湾镇街道市场监管部门相关负责人表示，农贸市场直接关系群众生活，他们将继续强化监管，督促保障物资供应，让市民随时都能到市场买到放心的农产品。

## 全面推进36个新发展理念园区建设

### 在村改项目扶持政策中，对固定资产投资补贴3年内最高达5000万元

文/图 羊城晚报记者 张韬远

4月27日，顺德区举行2020年新发展理念产业园建设暨村改项目产业扶持政策新闻发布会。记者从会上获悉，目前顺德已有137个园区308个项目启动改造，今年还将全面推进36个新发展理念产业园和15个重点产业园区建设。

### ◆ 连片改造推动相关产业聚集

在2022年退出历史舞台。

据了解，顺德目前正在积极推进将区内产业用地都集聚在集聚区中，达到产业空间上的集聚。与此同时，顺德还为园区制定产业方向指导目录实现产业聚集。目前，顺德已全面推动建设广东顺德机器人产业集聚区、广东数字装备产业集聚区、龙江智慧家居产业集聚区等20个产业集群，形成了家电+智能制造产业集群、机械装备产业集群和未来产业集群以及顺德机器人谷、顺德南入口新兴产业园、龙江宝涌干亩科技智造产业园、龙江宝涌干亩科技智造产业园、

华南机械装备产业园等30个主题产业园。

而在产业集群区之外的209个村级工业园，顺德计划将形成三类改造方向，包括城市空间功能转变区、过渡空间储备发展区以及生态空间复垦复绿区。其中城市空间功能转变区将是未来城市发展的时间，功能将由工业转变为商业、居住和配套用地转变；过渡空间储备发展区用地空间具有弹性，将结合国土空间规划进一步落实发展方向；生态空间复垦复绿区未来以生态保育为主，推进复垦复绿。



### 3年内最高补贴达5000万元

记者27日还从顺德区村改办获悉，在已经发布的20个产业集聚区及30个主题产业园的基础上，顺德结合工作推进的进度，将在全区范围内划出36个新发展理念产业园。36个新发展理念产业园分布在十个镇街，面积超过2.75万亩。其中，超千亩的工业园项目便有10个。

其中，面积最大的顺德高端智能装备产业园面积高达4835亩，该园区更是位于陈村的高端装备产业园内，将重点发展高端智能装备制造和工业机器人，同样位于陈村的顺德粤港澳湾区科技园，面积也多达1559亩，将重点发展高端智能装备、电子信息、精密器械、能源环保等产业。记者了解到，截至目前，36个新发展理念园区项目中有9个项目已顺利由市场方摘牌（含公开出让、出租、招选合作方等）、8个项目已完成

清拆、11个项目正在清拆。

据顺德区委常委黎伟伟介绍，为了推进村改项目的快速落地，今年以来，顺德区出台了项目招商评审和决策实施办法，充分放权，针对面积200亩以下或扶持资金1亿元的项目，赋予镇街主动权，构建区镇联动、分级决策的工作机制，加快项目推进的效率。

此外，顺德还制定了针对村改项目的完善的扶持政策，提升社会力量参与顺德村改、建设高质量产业园区的热情。据介绍，在村改项目扶持政策中，对固定资产投资补贴方面，顺德将连续3年按照项目当年固定资产新增投资总额的3%给予补贴，3年内最高补贴金额可达5000万元；而对主题产业园扶持方面，给予投资方或运营方扶持，每个主题产业园每年获得的扶持总额上限为300万元。

## 佛山发布“五一”交通出行指引 预计长途自驾游比重增加

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员黄铁城报道：今年的“五一”假期较往年时间长。为保障市民的交通出行，佛山公安交警部门27日发布“五一”假期交通出行指引。

交警介绍，“五一”假期的交通出行历来以旅游度假休闲娱乐活动为主，省内中短途出行需求较平时有明显上升，加之受新冠肺炎疫情影响，预计出国旅游及出省旅游的需求锐减，大部分将转而选择省内自驾出行，而且今年“五一”假期时间较长，预计长途自驾游的比重将会相应增加。“五一”假期全国高速公路继续施行免费通行政策，大部分自驾车仍将优先选择高速公路。此外，假期最后一天集中返程车辆聚集，易发拥堵。

交警部门对近三年同期交通数据的研判分析，预计“五一”假期全市高速公路出行高峰出现在4月30日16时至23时，返程高峰出现在5月4日15时至18时、5月5日15时至18时。据悉，为迎接即将到来的出游，避免人流拥堵，各大旅游目的地、景区纷纷制定了限流、预约入园等政策。

在高速公路方面，佛山市广佛高速广州方向横沙段、佛山方向雅瑶段，广肇高速西行金马大桥段，二广高速广州支线雅瑶互通（往广州方向），广台高速沧江出口、大岗立交、高村立交、罗格收费站等路段车流明显，易发拥堵。

在城市道路方面，禅城区的祖庙路、建新路、良缘路等；南海区的平洲佛罗伦萨小镇周边路段、南国桃园路段、西樵山周边路段；顺德区的清晖园周边路段、顺峰山公园周边；高明区高明大道高明车站至三洲大桥路段、广明高速沧江出口盈香转盘路段、省道G359与广台高速更合西入口交叉口处等；三水区文锋路、新华路、张边路等，交通流量将呈现明显增量。

对此，公安交警部门按照“一堵点一方案”“一景区一方案”的方针，制定了详细的疏堵保畅方案。另外，4月30日至5月5日，交警部门将突出加强夜间8时至次日凌晨5时勤务，重点严查酒驾、毒驾、超员、疲劳驾驶、客运车辆凌晨2时至5时违规运行等5类严重违法行为。

## 旅游投诉纠纷快速增长 过去3个月受理旅游投诉787宗

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员王雪报道：27日，记者从佛山市文广旅体局获悉，自今年1月底以来，佛山因新冠肺炎疫情影响导致的旅游投诉纠纷快速增长。疫情期间旅游投诉主要涉及旅行社、景区、星级酒店等取消行程退团退费问题。1月24日至4月24日，佛山市受理旅游投诉787宗，完成处理479宗，跟进处理中308宗，旅游投诉调解累计退赔款约371.69万元。

据介绍，市区两级文广旅体局在疫情防控最吃紧的关键阶段同步开展对佛山市旅行社受影响旅游团人数、团队滞留情况的调查，随时掌握旅游投诉源头基本情况。截至目前，统计全市旅行社退团团队5512个，共涉及91家旅行社、68766人。实行旅游投诉数据日报制度，五区文广旅体部门每日上报涉疫旅游投诉纠纷受理和处理情况，对涉疫旅游投诉跟踪掌握，稳妥处置。1月24日至4月24日，佛山市受理旅游投诉787宗，完成处理479宗，跟进处理中308宗，旅游投诉调解累计退赔款约371.69万元。

同时，佛山市文广旅体局明确佛山市处理涉疫旅游投诉工作指引。3月17日，联合佛山市中级人民法院、佛山市司法局印发《关于加强新冠肺炎疫情防控期间旅游领域矛盾纠纷化解工作指导意见》，要求全市各级文广旅体部门根据相关法律法规做好涉疫旅游投诉的受理、立案、处理工作；市、区两级人民法院开设旅游诉讼专门通道，通过快捷高效的法律服务，实现旅游诉讼的快立、快审、快结，及时化解旅游纠纷。各区文广旅体部门、司法行政机关、人民法院等部门相互协调，强化纠纷源头治理、综合治理，形成优势互补、对接顺畅的诉调联动格局，共同破解涉疫旅游纠纷难题。

此外，还要求旅游投诉调解人员在处理旅游投诉纠纷过程中，积极引导投诉人依法维权、合理维权。市文广旅体局还引入专业律师服务协助调解，向各区提供旅游投诉纠纷线上咨询和现场专业调解服务。

## 高明垃圾分类 年内实现公共机构全覆盖

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，佛山市高明区召开生活垃圾分类工作推进会，明确年内要实现公共机构生活垃圾分类全覆盖，中心城区和各镇街各建成一批生活垃圾分类示范社区，用5年时间基本建成生活垃圾分类处理系统。

记者了解到，近年来，高明生活垃圾处理量以年均1万吨的幅度快速增长，2019年全区生活垃圾处理量达到17.5万吨，推进生活垃圾减量化、资源化、无害化处理，在高明已势在必行。

根据《实施方案》，2020年，高明要实现全区公共机构生活垃圾分类全覆盖，中心城区和各镇（街道）各建成一批生活垃圾分类示范社区；2022年，中心城区实现生活垃圾分类全覆盖，各镇（街道）基本建成生活垃圾分类示范片区；2024年，基本建成生活垃圾分类处理系统（含城乡一体化分类处理系统）。

会议明确，高明区城市管理综合执法局牵头城市生活垃圾分类工作，高明区农业农村局牵头农村生活垃圾分类工作，既要各负其责又要密切合作，加快建设以城带乡、城乡统筹的工作机制，打造城乡一体化垃圾分类体系。

按照部署，高明生活垃圾分类将抓好源头减量这个根本，按照能减则减原则，通过宣传倡导、专项整治、增加使用成本等措施，从源头上减少生活垃圾产生量；同时严控生产环节、限制流通环节、管住消费环节，全面落实好推广使用可循环利用物品、加强餐饮服务行业管理等各项工作，尽最大力度减少资源浪费和垃圾产生。

高明还将补足农村生活垃圾处理这一短板。着眼全区农村仍然不同程度存在垃圾乱堆乱放、环境脏差等现象，把生活垃圾分类与农村人居环境整治充分结合起来，以点带面推进农村生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理。到2020年底，全区要基本完成非正规垃圾堆放点整治任务，村庄保洁覆盖面和垃圾治理率达100%。